Cwiczenia z Fizyki I - Elektryczno$é i magnetyzm
Seria 8

Zadanie 1 Kondensator plaski o pojemnosci C natadowano do réznicy potencjaléw U. Nastepnie miedzy
oktadki wprowadzono ptyte dielektryczna o wzglednej przenikalnosci elektrycznej €,.. Poréwnaj energie
pustego kondensatora i kondensatora wypetnionego dielektrykiem w przypadku, gdy wprowadzanie ptyty
odbywalo sie (a) po odlaczeniu zrédla; (b) bez odlaczania zrédla.

Zadanie 2 Przestrzen miedzy dwiema wspolsrodkowymi przewodzacymi powlokami sfery-cznymi o promieni-
ach a i b (gdzie a > b) jest wypelniona dielektrykiem o wzglednej przenikalnosci elektrycznej e,.. Miedzy
wewnetrzng 1 zewnetrzng powtoka istnieje réznica potencjalow U. Oblicz: (a) pojemnosé ukiadu; (b)
ladunek swobodny @ na wewnetrznej powtoce; (¢) tadunek Q" indukowany przy powierzchni wewnetrznej
powtoki.

Zadanie 3 Przewodzacy pret o dlugosci L, poczatkowo nieruchomy, zaczyna spadaé¢ z przyspieszeniem
g poruszajac sie w obszarze jednorodnego, statego pola magnetycznego B, skierowanego poziomo. Jak
zalezy od czasu t sita elektromotoryczna indukujaca sie miedzy koncami preta?

Zadanie 4 Prostokatna cewka o N zwojach, dlugosci a i szerokodci b jest obracana z czestoScia v w jed-
norodnym, stalym polu magnetycznym B. O$ obrotu zaznaczono linig przerywana. Wyznacz indukowang,
w cewce site elektromotoryczna. Ile zwojow ma cewka jesli a = b = 10 cm, v = 50 Hz, B = 0.1 T, a
amplituda wytwarzanego napiecia jest rowna 230 V.

Zadanie 5 Dwie przewodzace szyny tworza ramiona kata « (szyny stykaja sie w wierzchotku kata). Szyny
polaczono metalowa, poprzeczka, ustawiona prostopadle do dwusiecznej kata «. Pole magnetyczne (stale
i jednorodne) skierowane jest prostopadle do plaszczyzny, na ktorej leza szyny. Poczatkowo poprzeczka
spoczywa, a jej odlegtosé¢ do wierzchotka kata (mierzona wzdtuz dwusiecznej kata) jest réowna L. W chwili
t = 0 poprzeczka zaczyna poruszaé sie z przyspieszeniem a. Znalezé zaleznosé ptynacego w uktadzie pradu
od czasu, jezeli opér jednostki dtugosci szyny i poprzeczki jest réwny A.
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Zadanie 6 Kolowa ramka o promieniu R (rysunek przedstawia widok z boku) jest umieszczona tak, ze
jej normalna 7 tworzy kat 6 z kierunkiem pola magnetycznego B. Ramka jest obracana w taki sposob, ze
T zakresla powierzchnie stozka wokot kierunku pola ze staly predkoscia katowa w, przy czym 6 pozostaje
stale podczas tego ruchu. Znalez¢ sile elektromotoryczna indukujaca sie w ramce.

Zadanie 7 Toroid o wysokosci h, promieniu wewnetrznym a i zewnetrznym b sktada sie z N zwojow.
Znalez¢ indukcyjnos$é toroidu.

Zadanie 8 Ramka z drutu o oporze R umieszczona jest w polu magnetycznym. Strumien pola przez
ramke, ®, zmienia sie w czasie w sposob ciagly (tzn. rézniczkowalny). Wykazaé, ze catkowity tadunek,
ktory przeplynal przez przekroj poprzeczny drutu w ciagu czasu t jest rowny Q(t) = [®(0) — @(¢)]/R.



